

# 旅游业撑起世界经济十分之一

■本报记者 陆益峰

读万卷书、行万里路，读书与旅游，都是让人十分愉悦之事。旅游这一“无烟工业”对于世界经济究竟有何意义？据联合国世界旅游组织最新报告显示，旅游业创造了世界GDP的10%、就业人口占总劳动力的十分之一。其中，中国游客在国际旅游业中的地位越来越突出，无怪乎联合国世界旅游组织第22届全体大会选在中国举行。

中国人出国旅游以及在海外“爆买”都不再是什么新鲜事，但是一年中究竟有多少人出国旅游？总共消费

了多少呢？数据或许让你大吃一惊。据中国国家旅游局发布的数据显示，2016年中国出境旅游人数达1.22亿人次，同比增长4.3%；而到2020年，出境游人数将超过2亿人次。1.22亿人次是什么概念？也就是说，2016年差不多每十个中国人中有一人出境游玩了一次。另据联合国世界旅游组织的报告显示，2016年各国出国或出境游的总数为12.35亿人次，这意味着世界上每十位国际游客中，就有一位中国人。

该组织的报告还显示，2016年中国游客的出国旅游消费高达2610亿美元，排名世界第一。排二至五名的分别为美国、德国、英国和法国，这四国游客在国

际旅游中的支出分别为1240亿美元、810亿美元、640亿美元和400亿美元。也就是说，中国游客出国游的总花费是美国游客的两倍还多，与美德英三国总数(2690亿美元)相当，这恐怕是令许多中国人都想不到的。

虽然中国人出国花费最多，但在国际旅游业中挣钱最多的，那还是美国。联合国世界旅游组织的报告显示，2016年美国在国际旅游业中的收入为2060亿美元，而排名第二至五名的分别为西班牙、泰国、中国和法国，收入分别为600亿美元、500亿美元、440亿美元和420亿美元。美国的收入比二至五名的总和(1960亿美元)还多，国际旅游市场呈现了“一超多

强”的格局。

那么，世界上哪些地方最受游客欢迎呢？联合国世界旅游组织报告显示，虽然频繁受到恐怖袭击事件的困扰，但欧洲还是各国游客最爱的旅游目的地，2016年总共吸引了6.15亿人次的国际游客，占总数的50%。排二至五名的地区分别是亚太(3.09亿人次，25%)、美洲(2亿人次，16%)、南部非洲(0.58亿人次，5%)和中东(0.54亿人次，4%)。

值得一提的是中东地区。众所周知，该地区是人类文明的摇篮，古埃及、古巴比伦都是四大文明古国，旅游资源非常丰富。然而自2011年该地区局势动荡以来，恐怖袭击事件频发，外国游客安全无

法得到保障，旅游业也因此一落千丈。以埃及为例，动荡前的2010年该国接待了1440万人次的外国游客，而到了2016年接待的外国游客仅约540万人次，曾经金字塔、狮身人面像前都是人声鼎沸，如今却少了不少。不过随着政局逐渐稳定，埃及今年有望迎来旅游业的丰收年——报告显示，2017年在世界旅游目的国中，埃及旅游市场增速排名第二，仅次于中东的巴勒斯坦。截至去年7月，埃及的外国游客人数同比增加51%，2017年全年外国游客有望达800万人次。对于饱受动荡之苦的中东国家来说，旅游业复苏显然是一个好兆头。

## 一周封面



《经济学人》1月20日

### 如何驯服科技巨头

谷歌、脸书、亚马逊等科技巨头如今备受指责，它们规模过于庞大，垄断这一领域，破坏良性竞争。本期《经济学人》认为，大部分对科技巨头的抵制都有失偏颇，但它们确实引发了人们对公平竞争的担忧。与出版商不同，脸书和谷歌很少为用户在其平台上的行为负责。多年来，亚马逊上的大部分美国买家都没有支付消费税。因此，政策制定者面临的棘手任务是既要约束它们，又要避免过度约束而扼杀创新。



《时代》1月29日

### 创新者李彦宏

李彦宏的百度已成为仅次于谷歌的搜索引擎公司，在中国占有80%的市场份额。几乎每位中国司机都在使用百度地图，每个学生都通过百度获取知识。目前，百度正全力发展人工智能。无人驾驶技术或许很快被用于长途运输，大量中国货车司机可能失去工作。但李彦宏认为，这一问题不可避免，当技术改变世界时，虽然会失去很多工作岗位，但也能创造更多新的岗位。

■本报记者 陆纾文

全国的中小学生们即将迎来一年一度的寒假假期。虽然天寒地冻，但寒假也向来是旅游旺季。不过，中国的妈妈们带着孩子常常是满怀憧憬地想去看看山海，结果放眼望去只有人山人海。那么，还有没有人少景美、又温暖如春的好去处呢？当然有！据英国《每日邮报》报道，联合国世界旅游组织近期发布的2017年度报告列出了全球接待游客最少的国家和地区名单，在那里，你可以看到蔚蓝的海岸，品尝绿色的蔬果，一睹别样的地貌，感受不同的人文。

位于中太平洋南部的岛国图瓦卢2016年仅接待了1000人次游客，成为最“无人问津”的国家；同样被太平洋包围的基里巴斯位居次席，全年接待游客4000人次；非洲几内亚湾东南部岛国圣多美和普林西比，以8000人次的接待量位列倒数第三。除此之外，同样堪称旅游价值“洼地”的国家和地区还有位于加勒比海的蒙特萨拉特、安圭拉，印度洋西部的岛国科摩罗，非洲的吉布提，欧洲的圣马力诺、列支敦士登、摩尔多瓦以及亚洲的东帝汶、孟加拉国、不丹和南美洲的法属圭亚那等。不过人少并非没有道理，它们大多地处偏远，或是贫穷落后。所以，想要欣赏多一点的美景，就准备好用多一点的辛苦来交换吧！

### 偏远岛国，物产丰富

有着“世界中心”之美誉的圣多美和普林西比民主共和国位于几内亚湾的东南部，距东非大陆逾200公里，是一个由14个岛屿所组成的偏远岛国。它孤悬于大西洋西岸，是距离经纬度零点最近的国家，也因此被称为“世界的中心”。据传15世纪葡萄牙探险家发现此处火山荒岛的时候，恰逢《圣经》中所提到的一个名为“圣多美”的节日，便将它命名为“São Tomé”并一直沿用至今。

尽管拥有丰富的海岛旅游资源，圣多美和普林西比在全球范围内都堪称“低调”，在中国就更少有人知了。贫穷落后和交通不便不是该国发展旅游业的最大障碍，前往这个岛国只有两种途径——葡萄牙里斯本至圣多美的直航，或者经其他非洲国家多次转机——后者虽说道阻且长，但搭乘螺旋桨支线客机从云端俯瞰大西洋的朵朵浪花，倒也别有一番乐趣。

在首都所在的圣多美岛上，有一座名为Anambó的纪念碑，据称是当年葡萄牙殖民者最初的登陆之地。纪念碑在参天古木的包围下显得相当矮小，一旁，不知名的河流潺潺流入大洋。1975年7月12日，在葡萄牙独裁政府倒台、殖民者纷纷撤离的背景下，圣多美和普林西比宣布独立。

在长达数百年的殖民时期，葡萄牙人从安哥拉、佛得角、莫桑比克等葡属殖民地运来黑奴垦荒种植甘蔗。19世纪，岛上又引进了咖啡和可可的种植，使这里一度成为全球最大的可可生产基地之一。圣多美和普林西比的咖啡品种以阿拉比卡为主，矿物质丰富的火山土壤为咖啡豆的生长提供了

理想的条件，颗粒饱满、酸度均衡的“圣普”，足以媲美世界上任何一种咖啡豆。走进圣多美颇具葡萄牙风情的老式建筑，品尝一杯廉价而醇郁的浓缩咖啡，再来两只香酥饱满的葡式蛋挞，如此缓慢宁静的生活节奏，正是岛民世代遵循的游戏规则。

在圣多美和普林西比待上数日，你常常会从当地人口中听到这样一句话“Leve, Leve”，直译过来是“慢点，慢点”的意思，所要表达的是“放松心情，一切都好”的宽慰。这种无须匆忙的民族情绪，想来同当地丰富的物产无关系。随处可见的香蕉和面包树为岛民们提供了充足的主食。经炭火炙烤，柚子般大小的面包树果实果香四溢，高达80%的淀粉含量使其口感如同刚刚出炉的松软面包，很是顶饱耐饥。将圣多美和普林西比包围的大西洋海产丰富，一些地方甚至无需下网，浪花便会将大鱼小鱼送到你的面前。当地人最为津津乐道的一种名为“con-con”的海鱼，腌制后烧烤，细嫩弹牙，十分美味，即便是连鱼都买不起的穷困人口，也能在岛上成片的雨林中捕获硕大的非洲蜗牛，搭配面包果，佐以辣椒酱，补充蛋白质足已。

到了圣多美和普林西比，不品尝一下“国宴”标配“calulu”着实遗憾——用咸鱼、面包果、秋葵、辣椒、棕榈油、各类植物茎叶和香料炖煮而成的“calulu”虽然卖相不好看，制作却极费功夫。仰躺在饭店宽大的藤椅上倾听阵阵涛声，在等

待的时间里，刚好能好好感受一番圣多美和普林西比的“面朝大海，春暖花开”。

### 袖珍小国，竟可“包租”

如果说瑞士是全世界的度假胜地，那么列支敦士登便是瑞士的后花园。这个面积仅160.5平方公里的袖珍小国，在2016年以175368美元的人均GDP位列世界第一。如果你渴望一次别开生面的旅行，不妨到这个富裕且安全的欧洲国家看一看。与法国、意大利等传统欧洲旅游目的地的头头济济不同，在列支敦士登，即便周末大街上的人人寥寥无几，让你在天堂国度的山川与河流尽情徜徉。

前往列支敦士登相当容易，首先坐火车抵达莱茵河西岸的瑞士城市萨尔甘斯，一出站便可看见巴士总站，在这里搭乘半小时一班的邮政巴士12路，只需20分钟便可抵达列支敦士登首都瓦杜兹。这是一个用半小时就能够走完的城市，斯塔特勒大街是它的灵魂所在，国会大楼、中央行政大厅、博物馆和著名的圣佛罗琳教堂在此一字排开。如果想要更加别致的体验，那么红色观光小火车能够带你到山丘之上，以最佳角度欣赏列支敦士登大公所居住的瓦杜兹城堡。

列支敦士登的国名起源于18世纪初，来自奥地利维也纳的列支敦士登大公约翰·亚当先后买下许内勒贝格庄园和瓦杜兹两块领地，成为神圣罗马帝国的加盟成员之一。1719年，时任帝国皇帝查理六世将它们合并为一个独立的小

型大公园，并赐名列支敦士登。大公是该国的最高统治者，不过在1938年之前，列支敦士登大公都在邻国奥地利定居，而如今，童话般的瓦杜兹城堡才是现任大公汉斯·亚当的家。城堡不对外开放，但从各个角度欣赏这座建筑是每个观光客必做的功课。这是一处极其奢华且珍藏无数的私人府邸，你可通过参观国家博物馆了解一二，更可前往邮局购买描绘其内部景象的邮票。当地还有一则关于瓦杜兹城堡的传说——当其上方悬挂列支敦士登国旗时，就代表“大公在家”。

列支敦士登原本是一个以畜牧业为主的贫穷农业国，如今却凭借高频率的贸易和金融活动，发展为人均GDP最高的国家。由于对营业税的征收超低，仅有3.5万人口的列支敦士登拥有注册企业7万余家，是名副其实的“避税天堂”。2011年4月，这个“脑洞大开”的国家竟做出“出租国家”的决定，只需7万欧元便可租借整个列支敦士登一晚，两晚起租。届时，“拥有者”会在议会仪式上获得一把象征性的钥匙，随后便可“调用”全国的80多位警察，甚至让自己的名字出现在临时路牌与货币上。不过别高兴得太早，这实际上只是列支敦士登在国际舞台上自我炒作的小小伎俩——所谓“出租”，并非将国家交给你来管理，实质其实是托尼咖啡馆附近，有一间关于艾薇塔陈列室，其中收录了各界对于她的缅怀；在劳工云集的博卡区街头，时不时就能发现艾薇塔画像，甚至在不少阿根廷人的家中都留存着她的身影。对阿根廷人来说，她因代表底层民众的心声与向往而受到追捧。很大程度上，在逝世60多年后她的影响依然没有削减就是对当代阿根廷政坛最为严厉的批判，谁在今天

为穷人代言？艾薇塔和庇隆所倡导的“正义主义”似乎已成为阿根廷遥远的目标。

几天后，我又来到阿根廷的葡萄酒产区门多萨。刚下飞机就遇见门多萨电视台的工作人员游行。在长长的队伍最前方，他们手持庇隆和艾薇塔的头像，高喊着对现政府的不满。在现任总统马克里上台后，他推行了一系列改革计划。在取消大量政府补贴后，阿根廷的公共服务价格大幅上升：燃气最高上涨300%，电费上涨幅度超过200%，公共交通涨幅达到100%。马克里还推行了养老金制度改革，大幅削减养老金的财政预算，上调退休年龄等，引发了民众和政府间的大规模冲突。或许阿根廷能在改革中获得经济数字的增长，但是民众的生活无疑将会面临更大的挑战。如果说艾薇塔代表了精英眼中的“民粹主义”，那么以牺牲民众福祉换取经济增长的政策难道应成为发展的目标吗？

临行前，同伴让我去阿根廷书店找寻关于阿根廷中等收入阶层的书籍，走遍布宜诺斯艾利斯、门多萨大大小小的各种书店，没有找到任何踪影，看到的尽是有关庇隆的书籍。联想到阿根廷每天进行中的游行示威，大概这就是对于阿根廷中等收入阶层的最好的诠释吧。

# 告别“人山人海”来这里看山看海



位于圣多美岛南部的“大狗峰”，形似犀牛角，山势十分险峻，是该国一个地标性景点。由于地处偏远，游客稀少，因此前去游玩肯定别有滋味。 东方 IC

## 行走世界

■金晓文

1996年，麦当娜的一曲《阿根廷别为我哭泣》将电影《艾薇塔》及其原型艾薇塔·庇隆推向了世界舞台。作为阿根廷的争议人物，支持者赞美她的坚韧、勇敢及对弱势群体体的关爱。她为妇女、劳工、儿童谋取的社会福利使她获得了“穷人保护者”的称号，也为她的丈夫、前总统庇隆赢得了广泛的民众基础。而反对者则批判她的奢靡、不择手段及对权力的欲望，社会中上层认为她将庇隆给予底层民众不加限制的福利将国家带上了一条歧路，他们因此被冠以“民粹主义”的名号。然而不可否认的是，庇隆夫人的影响力是如此巨大：在她逝世后，数以百万计的民众涌向街头为其送行；即使是在庇隆政权倒台后，军政府依旧秘密将其遗体送往海外。为何一位年仅33岁的年轻女性有这般能量？在艾薇塔逝世60多年后，伴随着民粹主义在世界的又一次回潮，我来到阿根廷，试图解答这一深藏在我心中许久的问题。

冬日的布宜诺斯艾利斯阴时雨。

在一个阴天早晨，布宜诺斯艾利斯街头流露出丝丝忧郁与孤寂。机场巴士带我穿梭在城市的大街小巷，我的眼睛一刻都没有停歇，在一座座沧桑的历史建筑中，至今仍仍感当年“南美巴黎”的繁华。与其他拉美国家不同，阿根廷的经济曾位居世界前列，大量来自意大利、西班牙的欧洲移民希望在阿根廷谋得一片天地。也正因此，学术界经常有关于“阿根廷之谜”的探讨，剖析为何阿根廷发展会出现如此大的倒退，一种观点就认为，以庇隆夫妇为先驱的庇隆主义的政策失误是阿根廷发展困境的根源。

在任地安顿之后，我便迫不及待地想去找艾薇塔留下的印记。走出家门，先到附近的一家外汇兑换点换了点阿根廷比索，工作人员收进美元，拿来一叠带有艾薇塔头像的百元钞票。2012年，为了纪念艾薇塔逝世60周年，阿根廷特意推出了印有她头像的货币，以取代曾两次担任阿根廷总统、并完成“荒漠征服”的

胡里奥·罗卡将军。拿着这些比索转弯进入七月九日大道，远远就能望见劳工部大楼上艾薇塔的头像。尽管这幅白色大楼因年代略久而有些斑驳，但前后两幅艾薇塔画像却成为这条大道上的一道风景。直到今天，阿根廷的工人依然会时常聚集在这幢艾薇塔生前工作的大楼周围，或是要求政府提高工人工资，或是抗议政府对工人福利的削减，而艾薇塔则紧紧地和工人们联系在一起。

坐地铁来到斯科莱塔国家公墓，这里又被称为贵族公墓，艾薇塔家族也被安放在其中。这里之所以成为景点，除去艾薇塔墓内各式精美的雕饰外，一大原因在艾薇塔的存在。漫步其中，无论是阿根廷的政治领袖，还是其他名门望族，他们墓前都鲜有人驻足。唯独在艾薇塔家族狭小的过道前，挤满了来自世界各地的游客，周围的鲜花将她这普通的墓穴装点得分外突出。某种程度上，庇隆夫人已成为阿根廷的一张名片，如果她能

# 在阿根廷寻找庇隆夫人

## 一周数字

150万  
俄罗斯联邦旅游署署长萨福诺夫24日表示，据初步统计，2017年有约150万中国游客到访俄罗斯，这一数字创造了历史最高纪录。萨福诺夫表示，亚洲市场是俄罗斯旅游业发展重点开拓的地区，除中国外，2017年来自韩国、日本的游客也大幅增加。总体而言，在来俄旅游的外国游客中，来自亚洲的游客多于来自欧洲的游客。

5500个  
美国持续低迷的出生率让纸尿裤厂商感到啾啾凉意。金佰利公司23日宣布计划削减最多5500个工作岗位，约占现有职工总数的13%，以降低成本。美联社报道，随着美国出生率连年下滑，婴幼儿日用品需求大减，以生产好奇牌纸尿裤为核心产品之一的金佰利公司感到了切肤之痛。